

国的怀抱·家的温暖·你我的梦

——辛丑年春节感怀

大红灯笼高高挂起，热腾腾的饺子香飘四溢……中华民族最重要的传统节日春节来了。

人间烟火气，最抚凡人心。融融暖意，激荡着浓浓的家国情怀。

春节是团聚、团圆、团结的时刻，是勤劳、奉献、奋进、力量的象征。温暖和希望背后，我们看到了一个披荆斩棘、走过万水千山的国，依然张开怀抱、勇往直前；我们看到了千千万万个幸福美满、守望相助的家，筑成坚实基点让梦想启航；我们看到了无数为未来打拼的你我，在追梦路上努力奔跑……

挥别庚子年的风风雨雨，拥抱辛丑年的万象更新。人间值得，万物可期！

家·团圆

生命力、创造力、凝聚力、向心力——四个“力”，蕴藏中华民族“艰难方显勇毅，磨砺始得玉成”的密码。

2021年春节团拜会上，习近平总书记的讲话，将钟南山院士的思绪拉回一年前，英雄的城市、英雄的人民让他泪洒眼眶。

“众志成城、迎难而上”“在世界上率先控制住疫情蔓延”……历经磨难，人民安好，山河无恙，正是因为有每一个你、每一个我。

春风轻舞、暖流涌动，万家团圆时。这个春节，钟老可以安心与家人共度了。

有网友称为“紧张哥”的快递员李杰，陪着怀孕十月的媳妇儿回到老家雄安。新生命将至的每一天，都是欣喜的。即将为人父的他，对未有了更多憧憬：“希望全力以赴，踏实走好每一步，让家人过上更好的日子。”

年糕鱼、大羊排、保定驴肉……家里准备了丰盛的年夜饭，对于已经两年没回家过年的李杰来说，这就是幸福的味道：“在中国最传统的节日里，一家人高高兴兴团聚，是最真实的幸福。”

响应“就地过年”的倡议，更多人把对故乡的思念，放在了心里。有国，才有家。故乡，本就是一个人离开后才拥有了地方。

福州，三坊七巷，青瓦白墙，千年古街。一场二十四节气水印花版画展正在进行。

植物、花卉、昆虫、鸟类，跃然纸上。人们流连其间，看尽冬腊腊、春夏迁徙、寒来暑往、岁月交替。

国家非遗项目木版水印花艺术代表性传承人魏立中希望，以传承千年的木版水印花艺术，为留榕过年的人们，传递一个回家般温暖的农历新春。

“这一幅幅精雕细琢的版画，是连接故乡的桥梁。两岸同宗同源，习俗相似，在哪儿过年都一样温暖。”留榕过年的台胞陈秀容说。

对有些人来说，家的记忆，是融入血脉的温暖。即便远离故土，也不减分毫。

这是毕东生在海外度过的第七个春节。

位于埃塞俄比亚首都的非盟会议中心，是中国援助非洲重点项目之一，也是继坦赞铁路后，中国对非最大援建项目。作为中国建筑股份有限公司非盟技

术组组长，毕东生在这里负责技术援助工作。

“非盟的每次首脑峰会保障工作和日常维护保养工作，都是我们在负责。会议经常在春节前后，所以每逢过年就格外繁忙。”毕东生说，除夕，他会和同事们一起吃饺子、吃顿年夜饭，以解思乡之情。

身在海外，毕东生强烈感受到祖国强大带来的自豪感：“非盟工作人员常常提到中国的疫情防控成效显著。”

大道不孤，天下一家。过去一年，在惊心动魄的风云突变中，共建“一带一路”扎实推进，构建人类命运共同体

技艺“油炸糖圈”，赢得阵阵掌声。曾经，他是村里的贫困户，连给妻子外出看病的钱都拿不出。随着沙洲村的巨变，他靠双手勤劳致富，成功脱贫。

“本来说一把年纪就不上台了，但心里高兴，忍不住！”老人笑着说，脱贫之后还要奔小康，和更多人一起过上好日子。

千里之外，雄安新区，一派只争朝夕、生机勃勃的景象。

2万多名工人在春节期间仍坚守建设一线，以十足的干劲，为这座“未来之城”添砖加瓦、架梁筑基。

100多座长臂伸展的塔吊、200多栋

梦想·前行

山西太原，悠扬浑厚的梆子声，透过网络直播，穿越黄土地，飘往海内外……

唱戏的人叫武凌云，是中国戏剧梅花奖获得者、国家一级演员。他的父母、妻子都是晋剧“名角”。

去年正月初一，接到演出全部取消的通知，平均年龄超过花甲的一家人，摸索着开了直播唱戏，吸引了海内外近40万人“围观”。

“一年过去，经历了疫情‘洗礼’的中国和中国人，更‘牛’了！”武凌云说，新的一年，他和家人还将继续通过方寸屏幕，播种梦想，让中华优秀传统文化飞上“云端”传向四海。

“为什么我的眼里常含泪水，因为我对这土地爱得深沉。”扶贫题材电视剧《山海情》火爆“出圈”，宁夏西海固人民的奋斗史、中国反贫困壮举，让不同年龄层的观众感受到脚下这片土地的血脉相连。

“抬起袖子加油干，正是我们这个时代最响亮的旋律。”《山海情》制片人侯鸿亮坦言，西海固人民把根扎到更广阔地方的勇气、扶贫工作者与基层干部的奉献精神，让主创团队找到了内心的坚实依据，拍出了真情实感，也深受激励。“创作出有筋骨、有道德、有温度的文艺作品，为人民抒怀、为时代放歌。”他的梦想正在一部部好剧中化为现实。

春节是辞旧迎新的美好时刻，总会给人们带来新的憧憬。

北京首钢园，国家冰上运动训练基地。花滑名将隋文静和韩聪，似一对轻盈美丽的蝴蝶，在如镜的冰面上起舞。他们在备战和训练中“就地过年”。

“我从小就在队里长大，这里就是我的家。队友、教练、工作人员，不仅是我家的家人，也是一起为冬奥奋斗的伙伴。大家为同一个梦想团结拼搏，这种感觉很幸福。”隋文静说。

冬梦在生长，也在汇入中国梦的时代洪流中。

2018年韩国平昌冬奥会，他们为中国夺得花样滑冰双人滑银牌。北京冬奥会，他们再次向金牌发起冲刺。

“经历过去一年，我感悟更深，有了繁荣强大的国家，才有我们每个人实现梦想的机会。希望在冬奥会上发挥出最好水平，见证属于中国冰雪的伟大时刻！”韩聪满怀期待。

黄浦江畔，上海兴业路。红色地标以崭新面貌迎接建党百年。

中共一大纪念馆也在加紧建设，工地上一派热火朝天。

“大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。”立志于中华民族千秋伟业，百年恰是风华正茂。“回顾走过的路，不忘来时路，走好前行的路，梦想要靠勤劳的双手、不懈的奋斗去实现，才能迎来更加绚烂光辉的未来。”纪念馆党委书记、馆长薛锋说。

寒辞去冬雪，暖带入春风。

每一个梦想都在闪闪发光，而国的怀抱、家的温暖，正是我们追梦圆梦的力量源泉。

愿生生不息的力量蓬勃生长，愿豪情万丈的脚步永不停歇！

新华社北京2月11日电



在北京航天飞行控制中心指挥大厅，航天科研人员庆祝我国首次火星探测任务“天问一号”环绕火星成功（2月10日摄）。 新华社记者 金立旺 摄

得到国际社会广泛认同。

“越是面对灾难，人类的命运越是紧密连接。”中国侨联副主席朱奕龙说，构建人类命运共同体、实现共赢共享的中国方案，给风云际会的当今寰宇带来了文明之光。

天地之道，襟怀若谷；天下情怀，泽被人类。

每一个小家，汇成了人类共有的家园。

耕耘·收获

“人们把为民服务、无私奉献比喻为孺子牛，把创新发展、攻坚克难比喻为拓荒牛，把艰苦奋斗、吃苦耐劳比喻为老黄牛。”

习近平总书记以“三牛”精神鼓舞奋斗，让湖南省郴州市汝城县沙洲瑶族村村民朱四信印象深刻。

沙洲村，因长征路上“半条被子”的故事而广为人知。如今，发展红色旅游、乡村旅游，让山乡巨变。

临近春节，这里迎来一年中的客流高峰。村民们忙碌地接待着四方来客，脸上写满收获的幸福。

《沙洲的春天》《欢乐跳起来》《欢乐瑶乡》……“村晚”上，村民们欢聚一堂、载歌载舞，用最朴实的情感表达出对生活的热爱和摘掉“穷帽”的喜悦。

65岁的朱四信表演起当地传统民俗

拔地而起的楼房……在雄东片区A单元安置房建设现场，建设者们用自己的方式迎接农历新年的到来，中铁置业集团雄东项目部常务副经理安建辉是其中之一。

“为保证征迁群众能够尽快住上新房，春节期间我们也不停工。”安建辉说，“我们愿用努力和坚守缔造‘雄安质量’！”

腊月二十九，首都。北京航天飞行控制中心，一阵阵欢呼声与掌声点燃了原本沉寂的夜空。

我国首次火星探测任务“天问一号”探测器成功实施靠近火星的捕获制动，成为我国第一颗人造火星卫星。

“火星你好，我们来了！”为了这一瞬间的喜悦，他们整整等待了十年。

“这是辛勤耕耘的十年。我们所做的每一件事、踩下的每一个脚印，都是在创造新的历史！”中国航天科技集团八院“天问一号”探测器副总指挥张玉花难掩激动。

不用扬鞭自奋蹄。

作为深空探测领域的后来者，我国需要攻克一系列关键技术。面对困难，中国航天人没有丝毫退缩，发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，以不怕苦、能吃苦的牛劲牛力，辛勤耕耘、勇往直前，在新时代创造了新的历史辉煌。

“宇宙有多大，深空探测的舞台就有多大。逐梦深空，我们永远在路上。”张玉花说。

在“半条被子”故事中发生地湖南省郴州市汝城县沙洲瑶族村，演员在2021年全国“村晚”示范展活动中表演节目（二月二十八日摄）。 新华社记者 陈泽国 摄



就地过年的职工一起煮饺子（二月十日摄）。 新华社记者 郭绪雷 摄



在“半条被子”故事中发生地湖南省郴州市汝城县沙洲瑶族村，演员在2021年全国“村晚”示范展活动中表演节目（二月二十八日摄）。 新华社记者 陈泽国 摄

三个站在

揭示百年大党必胜之要

只要我们党始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中，就必将永远立于不败之地！”在2021年春节团拜会上，习近平总书记回顾党的百年奋斗历史，用“三个站在”深刻总结我们党始终立于不败之地的政治逻辑，为全党在新征程上不忘初心、牢记使命、不懈奋斗注入强大思想和行动力量。

2021年是中国共产党百年华诞。从历史风云一路走来，我们党从50多名党员的新生政党，到拥有9100多万党员的世界最大马克思主义执政党，带领中国人民创造了举世瞩目的伟大奇迹，引领中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。中国共产党为什么能？“三个站在”给出了科学回答。

“站在时代潮流最前列”，深刻揭示了我们的先进性之要；“站在攻坚克难最前沿”，深刻揭示了党和人民事业不断取得胜利的实践之道；“站在最广大人民之中”，深刻揭示了我们党的立党之本、执政之基、力量之源。

在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展，这是中国共产党不断从胜利走向胜利的成功秘诀。无论是在革命时期，还是在建设时期、改革时期，我们党始终立于时代之潮头、明历史之大势、发思想之先声，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，不断制定科学的路线方针政策，始终引领中国社会历史前进的正确方向。当今世界正面临百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。应对挑战、把握机遇，就必须深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会历史发展规律的认识，坚定不移站在历史正确的一边，勇于变革、勇于创新、永不停滞、永不僵化，在准确识变、科学应变、主动求变中不断引领时代潮流，牢牢掌握发展主动权。

历史天华成此景，人间万事出艰辛。回顾百年奋斗历程，党和人民的事业从来都不是一帆风顺的，其间越过多少急流险滩，穿过多少惊涛骇浪，既充满艰险又充满神奇，既历尽苦难又辉煌灿烂。每逢危难关头、关键时刻，共产党人总是冲锋在前，鲜红的党旗总是高高飘扬。实践证明，我们党所具有的无比坚强的领导力，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。广大党员的先锋模范作用，是中华民族的坚强脊梁。志不求易者成，事不避难者进。新征程上，面对各种艰难险阻，党员干部更需焕发担当精神、增强斗争本领，啃最硬的骨头、挑最重的担子、理最复杂的线头，争做改革发展的带头人、实干家，团结带领人民群众奋发进取、攻坚克难，在危机中育新机、于变局中开新局。

风雨兼程，初心如磐。中国共产党是为中国人民谋幸福的党，党的百年历史就是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史。习近平总书记深刻指出：“谁把人民放在心上，人民就把谁放在心上。”正是因为我们党来自人民、扎根人民、造福人民，正是因为我们党始终坚持坚持以人民为中心，才能始终赢得人民最广泛的支持和拥护。人心是最大的政治。新征程上，始终把人民利益放在最高位置，不断解决好群众的“急难愁盼”问题，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，我们党就能汇聚起万众一心、团结奋斗的磅礴力量。

“大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。”回望走过的万水千山，我们充满自豪；开启全面建设社会主义现代化国家新征程，更觉任重道远。更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚定理想信念，牢记初心使命，植根人民群众，始终保持蓬勃朝气、昂扬斗志，百年大党恰是风华正茂，复兴伟业前景无比光明！

新华社北京2月11日电

近20万名武警官兵除夕坚守战位保平安

2月11日，武警海南总队海口支队机动四中队官兵在三沙永兴岛巡逻执勤。

从首都北京到万里边海防，从车站码头到街头巷尾，武警部队近20万名官兵除夕坚守执勤岗位，忠实履行职责使命，用实际行动为祖国和人民守岁。

政策意见见精神，政策措施从

落实意见见精神，政策措施从

落实意见见精神，政策措施从

我国将用5至10年

培育约10万名中医药骨干人才

新华社北京2月11日电（记者田晓航）国务院办公厅日前印发的《关于加快中医药特色发展的若干政策措施》提出，我国将用5至10年培育10万名左右中医药骨干人才。

政策措施提出，实施中医药特色人才培养工程，依托现有资源和资金渠道，用5至10年时间，评选表彰300名左右国医大师和全国名中医，培育500名左右岐黄学者、3000名左右中医药优秀人才、10万名左右中医药骨干人才，强化地方、机构培养责任，建立人才培养经费的中央、地方、机构分担机制。

中医药人才总量不足、高层次学术带头人匮乏、中医教育西化等问题，长期制约我国中医药服务质量的提高。2019年出台的《中共中央 国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》提出，加强中医药人才队伍建设，改革人才培养模式，优化人才成长途径，健全人才评价激励机制。

中国中医科学院专家表示，这些政策措施遵循了中医药发展规律，有利于培养真正具有中医思维的中医药特色人才，助力夯实中医药人才队伍基础、全面提升人才质量。

12部门发文要求做好春耕化肥生产供应和价格稳定工作

新华社北京2月11日电（记者安蓓）2021年全国范围春耕即将启动。记者了解到，国家发展改革委等12部门已于近日发出通知，要求做好2021年春耕化肥生产供应和价格稳定工作。

通知指出，新冠肺炎疫情仍在持续，国家粮食安全重要性愈发凸显。近期，受阶段性需求拉动、部分生产原料货

紧价扬、国际市场价格带动等因素影响，国内化肥价格出现一定幅度上涨。化肥是粮食的“粮食”，春耕化肥供应和价格基本稳定事关保护农民种粮积极性、实现全年粮食生产目标大局。

通知要求，各地区要高度重视春耕化肥生产工作，全力提高生产能力，增加春耕化肥可供资源量。要全力畅通干

线运输和末端配送，保障春耕化肥顺畅流通。各地交通运输、公安部门要保障化肥等农资公路运输畅通，在疫情防控规定的情况下，为运输配送车辆提供通行便利。要建立乡村农资应急配送机制，保障春耕期间农民短途集中购肥需要。

通知强调，全力做好储备和进出口工

作，增强化肥市场调节能力。要全力加强市场监管，优化春耕化肥市场环境，严厉打击掺杂使假、标识欺瞒、计量虚标以及化肥市场价格垄断、哄抬价格、串通涨价、价格欺诈等违法行为，并加大曝光力度，维护正常生产经营秩序和农民合法权益。要全力提升农化服务水平，指导农民科学用肥。